

中国军队:为了和平,走向世界!

从利比亚撤离的人员回国后跪地激动亲吻祖国大地、中国首支赴苏丹维和步兵营举行出征誓师大会、中国海军护航编队在亚丁湾索马里海域乘风破浪……正在展出的“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”，展示了中国军队“走出去”历程中的诸多高光时刻，见证了中国军队维护国家海外利益、促进世界和平与发展的历史轨迹。

展览中，一张“欢迎回家”的红色横幅和从利比亚撤离的人员回国后跪地激动亲吻祖国大地的照片，触动了无数观众的泪点。2011年2月，因利比亚爆发战乱，中国政府分批组织中国在利比亚人员（包括港澳台同胞）35860人安全有序撤离——这是新中国成立以来最大规模的有组织撤离海外中国公

民行动。

很多观众不知道的是，在撤侨行动最紧张时，经中央军委批准，空军派出了4架伊尔-76飞机，于2月27日开始连续飞行12架次。与此同时，我海军第七批护航编队徐州舰于3月2日抵达利比亚附近海域执行撤侨任务。

此后，我军又多次执行撤侨任务。在“走向复兴”展区，一张海军临沂舰女舰员帮助撤离的儿童登舰的照片引人驻足。这是反映2015年也门撤侨的经典照片。当年3月，因也门战事升级，中国政府共安排了3艘军舰辗转3国4港1岛，从也门撤离中国公民621人，协助撤离外国公民279名。

中国军队除了担负有效维护海外中国公民、组织和机构的安全和正当权益的任务，也是维护世界和平稳定、服务构建

人类命运共同体的坚定力量。

成就展展现了中国参加维和行动的3个“首次”：1990年4月，中国首次向联合国停战监督组织派遣军事观察员，开启参加联合国维和行动的序幕；2年后，中国首次成建制参加联合国维和行动，向联合国柬埔寨临时权力机构派出400人的维和工程兵大队；2015年，中国首次派遣步兵营参加联合国维和行动。

截至2018年12月，中国军队已累计参加24项联合国维和行动，派出维和军事人员3.9万余人次，13名中国军人牺牲在维和一线。

在刚刚落幕的第九届北京香山论坛上，联合国副秘书长哈雷对中国在维和行动中的付出“点赞”，他说中国现在已成为联合国维和经费的第二大出资国，“在安理会

常任理事国中，中国派出的维和人员数量最多，工程师团队也非常优秀。”

除了国际维和，中国军队还积极参加海上护航、人道主义救援等行动，在力所能及的范围内向国际社会提供更多公共安全产品。

2008年12月，海军舰艇编队从海南三亚起航，赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务——这是中国首次使用军事力量赴海外履行国际人道主义义务，首次在远海运用军事力量保护重要运输线安全。

近11年护航，人民海军累计派出33批护航编队，为6700余艘船舶护航，其中一半以上是外国船舶。“和平方舟”号医院船入列10余年来，先后执行7次“和谐使命”任务，共访问43个国家，在到访国累计接诊病

患超过23万人次。

人民海军于1949年从江苏泰州白马庙“启航”以来，绘就出了走向世界的航迹。展览也展现了中国海军“走出去”的数个“首次”：1985年11月至1986年1月，海军舰艇编队首次正式出访，前往巴基斯坦、斯里兰卡、孟加拉国南亚三国进行友好访问；2002年5月至9月，海军舰艇编队首次进行环球航行；2017年7月，中国人民解放军首个海外保障基地驻吉布提保障基地成立……

截至今年4月，人民海军舰艇先后出访100余次，到达6大洲94个国家138个港口，累计迎接37个国家344艘次舰艇来访，与外军联演联训60余次。

中国军队第一次与外国军队联合举行实兵演习是在2002年。当年10月，中国与吉尔吉斯斯坦联合反恐军事演习

在两国边境地区成功举行，为中国军队与其他国家军队之间的合作揭开了新的一页。

随后，中国军队有选择地逐步参与双边和多边联演联训。2018年9月，中国军队3200多名军人、1000余台装备车辆、30架飞机赴俄罗斯参加俄军“东方-2018”战略演习，这是我军历史上规模最大的一次出境参演。

今年7月发布的《新时代的中国国防》白皮书说，2012年以来，中国同30多个国家举行百余次联合演习与训练，演练内容从非传统安全领域发展到传统安全领域，演练地域从中国周边延伸至远海，参演力量从以陆军为主拓展至陆海空多军兵种。

历史不容忘记，未来需要开创。中国军队将一如既往，为了和平、走向世界！（据新华社报道）

锻造空降作战尖刀利刃



空军空降兵与运-20部队联合训练

空军空降兵实施大规模集群伞降



空军空降兵组织伞兵战车射击训练

作为一支全域立体突击作战力量，人民空军空降兵经过近70年建设发展，加速由传统轻装步兵向多元力量合成、战术规模向战役规模使用转变，空降作战能力大幅提升。

空降兵部队负责人介绍，空降兵从最初“一人一具伞一杆枪”的单一兵种，逐步发展成为侦察兵、炮兵、通信兵、航空兵等多个

专业兵种组成的空降作战力量，成为信息化条件下我军联合作战体系中的一柄尖刀利刃。

1950年，我军第一支空降兵部队——空军陆战第一旅正式成立，仅经11天地面训练，便在800米高空完成“第一跳”。1961年，战功赫赫的陆军第十五军扩充到空降兵序列，空降兵从此踏上天兵劲旅

新征程。

近70年来，这支从解放战争和抗美援朝硝烟中走来的英雄部队，先后参与中外演习演训，多次完成抗洪抢险、抗震救灾、奥运安保等多样化军事任务，涌现出“模范空降兵连”“上甘岭特功八连”“常胜模范连”等先进集体以及黄继光、邱少云等英雄模范。

随着国家综合国力快速提升，空降兵装备建设高速发展。高空伞、低空伞、武装翼伞等多种性能先进的伞具列装部队，空降战车、全地形车、直升机等装备相继形成战斗力，实现了由“铁脚板”到摩托连再到机械化信息化复合式发展的转型跨越。

着眼提升全域突击作战能力，空降兵组织部

队整建制赴戈壁、上高原、下岛礁，开展实战化训练。瞄准重装空投核心指标，先后成功实施空降突击车、空降战车多件连投、重装带弹空投、人装同机同降及高海拔重装空投，实现空投能力“多级跳”。

进入新时代，空降兵大力发展空降突击、空中突击、特种作战、支援保障

等作战力量。在“中部-2019”演习中，空降兵成建制实兵实装带弹空投，快速机动突击，充分展示了全方位作战能力。

空降兵部队负责人表示，空降兵将大力发展新质作战力量，积极融入联合作战体系，全力达到一流作战能力，坚决完成党和人民赋予的神圣使命。（据新华社报道）